



Учредители: Парламент и Правительство КБР

gazeta.kbrpravda.ru

**Проект республиканского бюджета принят в первом чтении**

с. 2

**Выпускники написали итоговое сочинение**

с. 3

**Призвание Марьяны Гонибовой**

с. 3

**Ягодный смузи от особенных детей**

с. 4

**Я сделала то, что должна была сделать**

с. 4

ОФИЦИАЛЬНО

## СЛЕДУЮЩИЙ ГОД БУДЕТ ПРОРЫВНЫМ

Глава КБР Казбек Коков провёл более чем полуторачасовую пресс-конференцию, отвечая на вопросы журналистов республиканских СМИ, касающиеся эпидемиологической обстановки, транспорта, нацпроектов, строительства, бюджета, безопасности туристов и многого другого.

Приветствуя представителей СМИ, Глава республики отметил, что именно они являются теми, кто может транслировать достоверную информацию обществу: «Поэтому от вас я также жду «обратной связи». И общение с вами для меня очень важно. Специальных направлений нашей беседе задавать не буду, чтобы общение было более свободным, а вы могли задать интересующие вас вопросы».

Отвечая на вопрос о недавно сделанной ревакцинации, Казбек Коков сообщил, что после процедуры не почувствовал ни повышения температуры, ни прочих побочных явлений. По его словам, врачи предлагали для ревакцинации «Спутник Лайт», но, учитывая его участие в мероприятиях с большим скоплением людей, предпочёл «Спутник V». Он также выразил уверенность в необходимости вакцинации и сообщил, что специально дал задание через Роспотребнадзор проанализировать данные по количеству заболевших: «Могут сказать, что процент заболевших среди привитых составляет 1-1,9. Это точные данные».

Что касается того, почему многие не спешат вакцинироваться, Глава республики полагает, что всему виной негативная информация, идущая извне с целью представить нашу вакцину неэффективной, дискредитировать её, а также российскую медицину: «Во всяком случае, таково моё личное умозаключение. Призываю всех жителей республики пройти вакцинацию, защитить себя и близких от опасного инфекционного заболевания».

Он отметил в этой связи и роль врачей, находящихся на передовой борьбы с коронавирусом, работу всей системы здравоохранения республики, эффективно справляющейся с высокими нагрузками в период борьбы с коронавирусом. Также подчеркнул, что последние две недели наблюдается снижение числа заражённых и госпитализированных в связи с ростом количества вакцинированных и переболевших, а также ограничительными мерами, перерывом в работе предприятий и организаций.

На вопрос о том, не повлияла ли ситуация с «корона» на реализацию нацпроектов, Казбек Коков ответил, что поначалу, когда были введены относительно жёсткие меры, наблюдалась напряжённая ситуация в организации рабочего процесса. «Однако именно реализация нацпроектов это никак не коснулось. Мы сделали всё, чтобы этот процесс не срывался», – подчеркнул он.

Пострадала сильнее прочего сфера услуг: торговля, общепит, туристический бизнес. Особенно это сказалось на небольших компаниях. Глава республики выразил надежду, что будет всё же достигнут необходимый уровень коллективного иммунитета, чтобы подобное не повторялось.



Не сказала пандемия и на собственных доходах бюджета республики. «Более того – за 10 месяцев текущего года отмечено их увеличение выше, чем на 1 млрд рублей. Для сравнения – в 2020-м уровень собственных доходов составлял 12 млрд, в 2021-м – 13 млрд. По итогам года, мы предполагаем, их рост будет порядка 10 процентов», – сообщил руководитель региона.

Рост означает решение самых главных, приоритетных задач и социальных обязательств: своевременную выплату зарплат, а также десятипроцентный их рост в бюджетной сфере, обеспечение льготными лекарствами, где наблюдалось отставание. Тенденция роста собственных доходов сохранится и в бюджете 2022 года.

На вопрос о результатах визита курирующего СКФО заместителя Председателя Правительства России Александра Новака, Казбек Коков ответил, что взаимодействие с новым куратором выстроено очень продуктивно: «Александр Валентинович посетил нашу республику с двухдневным визитом, лично ознакомился со всеми реалиями, причём не в кабинете, а объёхав Кабардино-Балкарию целиком. По итогам встречи будет сформирован протокол, в том числе и по проблемным вопросам. В проблемную часть легли как раз вопросы ЖКХ, энергопотребления, водоснабжения. Что касается презентации в рамках визита нашей модели экономического развития, то она предусматривает создание до 2030 года порядка 60 тысяч новых рабочих мест не только в социальной сфере, но и в реальном секторе экономики. Под это мы обозначили инвестиционные как с участием государства, так и с участием бизнеса».

В ходе разговора была высказана просьба добавить маршрут общественного транспорта к академии детского творчества «Солнечный город». Глава КБР отметил, что вопрос будет проработан, а вообще развитие транспортного обеспечения не только в городе, но и в республике в целом – в числе приоритетов: «Стараясь увеличивать парк автобусов большей вместимости и комфорта. На днях на линии Нальчика выйдут ещё двадцать таких автобусов. Мы с профессионалами федерального уровня прорабатываем детализи-



рование программы создания необходимых маршрутов. Они анализируют передвижения граждан по городу и составляют научно обоснованную программу».

На пресс-конференции поднялся вопрос водоснабжения. Глава республики пояснил, что наблюдается большой износ сетей и рост потребления горячей воды. Решать проблему начали с замены ветхих сетей, создания новых источников водоснабжения, перехода затем к строительству крупных водопроводных сетей, водоводов, начиная с горной части республики. В Баксане к новому водоводу будут подключены 160 тысяч абонентов. И «это не просто прокладка трубы – это полноценная современная система водоснабжения». На продолжение строительства Зольского группового водовода средства получены через инфраструктурный кредит. Кроме того, одобрено выделение средств по программе «Стимул», в рамках которой к водоснабжению будут подключены новые микрорайоны Нальчика.

Глава республики подчеркнул, что реализация инвестиционных проектов – одно из решений проблемы занятости населения в республике. Поскольку следую-

щий год будет прорывным в плане строительства инфраструктурных и социальных объектов, то это будет способствовать и появлению новых рабочих мест. Потребность в рабочих кадрах составит порядка 5 тысяч человек, развернётся строительство и капитальный ремонт более 70 объектов.

«Мы заявляем о ремонте 50 школ за три года, и 25 из них начнём ремонтировать уже в 2022 году», – подчеркнул Казбек Коков.

Говоря о предстоящем столетии республики, он заявил, что важно подойти к этой дате, достигнув серьёзных показателей и результатов в сфере экономики.

«В ходе общения с молодёжью появилась идея сформировать там подобный культурный центр для творческой молодёжи. Площадь объекта это позволяет – она составляет около 17 тысяч квадратных метров. И это не просто помещение: там будут студии, можно будет устраивать выставки, записывать музыкальные произведения. Там же разместим Государственный симфонический оркестр. Проект специально переделали для этой цели. В общем, будет Дворец творческой молодёжи», – проинформировал Глава региона.

Был также поднят вопрос и

об обеспечении безопасности отдыхающих в Приэльбрусье, как ковидной, так и на туристических маршрутах. По поводу мер противодействию распространению коронавирусной инфекции Казбек Коков сказал, что они будут прежними: те же ПЦР-тестирование и QR-коды, соблюдение санитарно-эпидемиологических мер.

«Отели имеют небольшую вместимость, к тому же большую часть времени их постояльцы будут проводить на горных склонах, а не в замкнутом пространстве, где есть риск заражения. То есть больших рисков мы там не видим», – отметил он.

По поводу недавней трагедии с туристами на Эльбурсе Глава сообщил, что было соответствующее поручение Президента Российской Федерации по проработке механизмов снижения рисков. Состоялось и посвящённое этому вопросу совещание на уровне полпреда по СКФО, где выработаны чёткие рекомендации для структур, которые должны принимать нормативно-правовые акты, призванные жестко регулировать работу в сфере туризма не только в Приэльбрусье, но и в стране в целом. Документ уже в работе.

Казбек Коков поблагодарил Елену Шмелёву за поддержку и большой вклад в развитие образования подрастающего поколения и всех участников образовательного процесса за большую и плодотворную работу.

«Окончание на 2-й с.»

АКЦИЯ

## «Щедрый вторник» от фермеров

Во вторник 30 ноября более чем в 100 странах мира, в том числе и в России, отмечали Всемирный день благотворительности, который инициаторы назвали «Щедрым вторником».

Этот день фермерское сообщество Кабардино-Балкарии отметило визитом в Нальчикский дом-интернат для престарелых и инвалидов, куда привезли свежие яблоки, картофель, капусту, а также купленные на собранные аграриями деньги сахар и медикаменты.

Последний вторник ноября с 2012 года стал официальным международным днём благотворительности, а в России впервые «Щедрый вторник» прошёл 29 ноября 2016 года, – рассказал первый заместитель руководителя Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов (АККОР) Кабардино-Балкарской Республики Хусейн Хагажеев. – На очередном заседании совета нашей ассоциации, по предложению руководителя АККОР КБР Инала Алакаева, в начале осени 2019 года впервые было принято решение включиться в эту благородную и милосердную акцию, взяв шефство над домом-интернатом для престарелых и инвалидов в Нальчике, а также над Республиканским домом ребёнка.

И на протяжении трёх лет главы фермерских хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов – члены АККОР Кабардино-Балкарии ежегодно после окончания массового сбора урожая считают своим долгом поделиться сельско-хозяйственной продукцией с людьми, оказавшимися в трудной жизненной ситуации. И что отроду, с каждым годом число фермеров в республике, желающих включиться в международный проект «Щедрый вторник», приуроченный к Всемирному дню благотворительности, становится всё больше и больше.

В Кабардино-Балкарии в среде фермерского сообщества проект «Щедрый вторник» стал своего рода открытой площадкой для сотрудничества с представителями государственной власти, представителями бизнеса, представителями общественности, представителями культуры, спорта, образования и науки Кабардино-Балкарской Республики «Антарес».

Как подтвердил Хусейн Хагажеев, в рамках благотворительной акции «Щедрый вторник» АККОР Кабардино-Балкарии также оказал финансовую помощь республиканскому Дому ребёнка.

Борис БЕРБЕКОВ. Фото автора



## «АНТАРЕС» – ЦЕНТР СОВРЕМЕННОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СРЕДЫ

Глава КБР Казбек Коков и руководитель образовательного фонда «Талант и успех», председатель общественно-делового совета национального проекта «Образование» Елена Шмелёва провели заседание попечительского совета регионального центра выявления, поддержки и развития способностей и талантов у детей и молодёжи в области искусства, спорта, образования и науки Кабардино-Балкарской Республики «Антарес».

Глава КБР Казбек Коков, открывая заседание, отметил, что «Антарес» – это важный для республики проект. Центр был создан в 2019 году в рамках реализации федерального проекта «Успех каждого ребёнка».

«К его созданию мы отнеслись с большим вниманием, я бы сказал, была личная вовлечённость всех руководителей подразделений. Я сам сопровождал вопросы, связанные с его образованием. Создание центра на базе бывшего детского санатория, расположенного в курортной зоне Нальчика, вернуло детям республики некогда им

принадлежащее учреждение, но в другом качестве. На создание центра республика получила более 213 миллионов рублей, также привлекались средства регионального бюджета, и сегодня центр играет важную роль в предоставлении возможностей для самореализации, открытия талантов наших детей. Это достижение одной из приоритетных целей, поставленных Президентом России Владимиром Путиным», – подчеркнул Казбек Коков.

Председатель общественно-делового совета нацпроекта «Образование» Елена

Шмелёва поприветствовала присутствующих и отметила, что Кабардино-Балкария в сфере дополнительного образования сделала многое, и основной задачей остаётся «предоставить детям возможность максимально себя реализовать, поэтому комплексное развитие инфраструктуры и квалифицированные кадры будут всегда в приоритете».

«Всё, что сейчас сделал региональный центр, это делается по модели «Сириуса», на основании рекомендаций, которые дают наши коллеги. Это последовательная ре-

ализация стратегии, и вы успешно её сформировали для детей и себя. Такое активное участие всех партнёров подтверждает, что руководство центра выбрано правильно, а стратегия, которая реализуется, – это общая стратегия», – сказала председатель совета.

Казбек Коков поблагодарил Елену Шмелёву за поддержку и большой вклад в развитие образования подрастающего поколения и всех участников образовательного процесса за большую и плодотворную работу.

(Окончание на 2-й с.)

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ

Пятница, 3 декабря. Днём: + 5... + 8. Ночью: – 1... 0. Облачно, с прояснениями  
Суббота, 4 декабря. Днём: + 7... + 12. Ночью: + 3... + 4. Малооблачно

ОФИЦИАЛЬНО

### ГЛАВА КБР ПРОВЁЛ ПРИЁМ ГРАЖДАН

Глава КБР Казбек Коков в рамках Декады приёмов граждан Всероссийской политической партии «Единая Россия» провёл приём жителей республики, оказавшихся в сложной жизненной ситуации. За поддержкой обратились граждане из малообеспеченных семей, где есть дети с ограниченными возможностями здоровья, нуждающиеся в оказании медицинской помощи и патронаже.

По каждому из обращений Казбек Коков дал необходимые поручения, взял на личный контроль их исполнение.

### «АНТАРЕС» – ЦЕНТР СОВРЕМЕННОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ СРЕДЫ



Окончание. Начало на 1-й с.

«Действительно, они заслуживают глубокого уважения. Сегодня мы видим эти результаты через наших детей, которые достигают определённых успехов, радуют нас, и мы обязательно продолжим эту работу углублённо, а также мы обязательно продолжим эту работу углублённо, приоритет – развитие образования. Мы видим через это будущее нашей республики», – сказал Казбек Коков.

В «Антаресе» функционируют профильные образовательные смены и онлайн-обучение, на площадке которого зарегистрированы 4800 человек. Более тысячи детей прошли обучение в профильных сменах по муниципальным и городским округам за прошлый год. С начала функционирования центра проведены 47 профильных образовательных смен для учащихся 5-11 классов, в которых прошли обучение 1784 школьника, в том числе в дистанционном формате – 785 человек. Всего в конкурсных отборах приняли участие около 20000 обучающихся.

Руководитель регионального центра выявления и поддержки одарённых детей в области искусства, спорта, образования и науки «Антарес» Тамара Джаппуева рассказала о стратегических задачах развития. В будущем году планируется разработка республиканской тестирующей системы для школьного и муниципального

этапа Всероссийской олимпиады школьников республики по общеобразовательным предметам, которая будет проходить с использованием дистанционных и информационно-цифровых технологий.

Во время заседания было предложено рассмотреть возможность создания «Кампуса» – спального блока на территории «Антареса», чтобы в нём могли проживать в течение смены школьники из отдалённых населённых пунктов республики.

По итогам заседания Глава КБР Казбек Коков рекомендовал до 1 марта 2022 года увеличить охват детей дополнительного образованием, расширить спектр дополнительных общеобразовательных программ, активизировать взаимодействие с учреждениями культуры и спорта при организации профильных смен, а также работу с педагогическими кадрами по их подготовке к деятельности в условиях современной образовательной среды.

### ОБСУЖДЕНЫ ИТОГИ РАБОТЫ ОРГАНОВ ПРАВОПОРЯДКА В СФЕРЕ ОБОРОТА НАРКОТИКОВ

В заседании Антинаркотической комиссии КБР под председательством Главы республики Казбека Кокова приняли участие Председатель Парламента Татьяна Егорова, Председатель Правительства Алия Мусукова, главный федеральный инспектор по КБР аппарата полномочного представителя Президента РФ в СКФО Тимур Маков, руководители органов исполнительной и муниципальной власти республики, надзорных, правоохранительных и силовых структур.

Обсужденные результаты работы правоохранительных органов по пресечению незаконного оборота наркотиков.

Информацию по этим направлениям представил министр внутренних дел КБР Василий Павлов. За 9 месяцев текущего года в рамках операции «Мак-2021» на территории региона выявлено и уничтожено 100 очагов произрастания дикорастущей конопли на площади 43 гектара. За отчётный период пресечена деятельность 18 наркотикистов, перекрыты 24 канала поставок

пленей наркотических средств. Министр указал на рост преступлений, связанных с незаконным оборотом наркотиков, совершенных с использованием информационно-коммуникационных технологий. Увеличилось и число иностранных граждан, совершивших преступления в сфере незаконного оборота наркотиков.

Одной из острых проблем названо нежелание наркозависимых граждан проходить лечение и медицинскую реабилитацию. Казбек Коков указал на важность более эффективного использования полномочными органами всех имеющихся возможностей по исполнению судебных решений в полном объёме.

Отмечено, что для реализации потенциала несовершеннолетних в республике функционируют 156 добровольческих центров, 8 молодежных объединений, 9 волонтерских, одна автономная некоммерческая организация «Ресурсный центр развития волонтерства (добро-

воинства)» и 12 её филиалов. В Кабардино-Балкарии также реализуются муниципальные целевые программы в сфере профилактики наркомании и противодействия незаконному обороту наркотических средств.

Заслушав выступления докладчиков, Казбек Коков высказался за дальнейшее наращивание межведомственного взаимодействия. Главам муниципалитетов рекомендовано усилить профилактику наркомании, эффективнее использовать существующие муниципальные целевые программы.

Глава республики поручил Министерству просвещения, науки и по делам молодёжи совместно с Министерством по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей активнее привлекать к работе по профилактике с наркоманией молодежные волонтерские организации в рамках программы «Взаимодействие с общественными институтами гражданского общества в КБР».

### ИНТЕРЕС ВЫЗВАЛА ТЕМА РАЗВИТИЯ ТУРИЗМА

Глава республики провёл встречу с победителями и финалистами Всероссийского конкурса для школьников «Большая перемена» – проекта президентской платформы «Россия – страна возможностей».

Казбек Коков поздравил их и выразил слова благодарности в адрес родителей, педагогов и наставников, «которые на высоком уровне подготовили своих подопечных и заложили основу, что послужило почвой для сегодняшней победы». «Большая перемена» представила уникальный шанс показать

самую яркую сторону своих способностей, мастерства, знаний и умения работать в команде. Вы с этим успешно справились», – отметил Глава КБР.

От Кабардино-Балкарии в конкурсе приняли участие более пятнадцати тысяч школьников и учащихся СПО. Пятнадцать представили республику в финале, который проходил в Артеке. В итоге пять из них стали победителями.

Встреча прошла в формате живого общения. Старшеклассники подняли актуальные для современной молодёжи темы,

рассказали о своих проектах и достижениях. В ходе диалога с Главой Кабардино-Балкарии они высказали свои суждения об экономике, взаимоотношениях поколений, воспитании и менталитете, об экологии и здравоохранении, образовании и культуре. Большой интерес вызвала тема развития туризма, инфраструктуры курортного Нальчика – здесь ребята выступили с различными идеями и планами.

Глава Кабардино-Балкарии Казбек Коков ответил на вопросы школьников.

### ОСВОЕНО ОКОЛО 80 ПРОЦЕНТОВ СРЕДСТВ

Глава КБР Казбек Коков провёл «муниципальный час» с руководителями муниципальных образований, в котором приняли участие Председатель Правительства КБР Алия Мусукова, руководитель Администрации Главы КБР Мухамед Кодзоев, первый заместитель Председателя Правительства Мурад Кунжиев и заместитель Председателя Правительства Марат Хубиев.

Рассматривались вопросы реализации национальных проектов, организации и проведения новогодних праздничных мероприятий.

В ходе обсуждения первого вопроса Глава республики подчеркнул, что остаётся месяц на «реализацию мероприятий, и освоение средств необходимо завершить в более короткий срок» – до 20 декабря. По информации Алии Мусуковой, на текущий момент освоено около 80 процентов средств, выделённых по национальным проектам. Обсуждён ход работ по отдельным объектам в муниципальных районах.

Касательно предстоящих праздничных дней, Казбек Коков отметил: «Вчера этот вопрос обсуждали на Оперштабе по коронавирусу. С учётом эпидемиологической ситуации Республиканская новогодняя ёлка проводится не будет, не будет и массовых мероприятий, концертов с большим числом участников. Следовательно, необходимо компенсировать это украшением населённых пунктов, нужно создать больше площадок для проведения

местных культурно-развлекательных мероприятий для детей и взрослых на свежем воздухе, создать праздничную атмосферу прежде всего детям, особенно из малообеспеченных семей». Глава акцентировал внимание на важности обеспечения порядка на территории населённых пунктов.

В ходе «муниципального часа» также обсудили вопросы предстоящего в 2022 году строительства и капитального ремонта новых социальных объектов на территории муниципалитетов.

Глава республики напомнил о важности продолжения вакцинации и информационной работы среди населения, несмотря на снижение числа выявляемых и госпитализируемых с коронавирусом.

По материалам пресс-службы Главы и Правительства КБР

ПАРЛАМЕНТ

### Татьяна Егорова провела приём граждан по личным вопросам

В связи с 20-летием со дня создания Всероссийской политической партии «Единая Россия» Кабардино-Балкарская региональная общественная приёмная с 1 по 10 декабря организует приём граждан руководителями партии в регионе, членами Совета Федерации ФС РФ, депутатами Государственной Думы ФС РФ, депутатами Парламента КБР и органов местного самоуправления.

Первого декабря Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова провела в режиме видеоконференции приём граждан по личным вопросам. К руководителю законодательного органа обратились жители разных уголков республики. В частности, по вопросам водоснабжения с.п. Лесное, укладки асфальтового покрытия, проведения работ по благоустройству дворовой территории, обрезки деревьев, обеспечения дошкольными местами, назначения пенсии, улучшения жилищных условий, оказания

содействия в ремонте крыши многоквартирного дома. Принятые решения по каждому из поступивших вопросов будут доведены до заявителей. По проблемным ситуациям, которые обозначили граждане, будут сделаны соответствующие запросы, – подчеркнула Татьяна Егорова. Во время приёма заявителям даны разъяснения в соответствии с действующим законодательством, решение всех поднятых проблем Председатель Парламента КБР взяла под личный контроль. Отметим, что депутаты

Парламента КБР регулярно встречаются с избирателями и систематически осуществляют приём граждан по личным вопросам, в том числе в Общественной приёмной

руководителя Всероссийской политической партии «Единая Россия» Д.А. Медведева, и каждую пятницу – в муниципальных образованиях республики.

График приёма граждан размещён на официальном сайте Парламента КБР.

Пресс-служба Парламента КБР. Фото Артура Елканова



### Проект республиканского бюджета принят в первом чтении

Главным вопросом повестки очередного заседания Парламента КБР, состоявшегося под председательством руководителя законодательного органа Татьяны Егоровой, стало рассмотрение проекта республиканского бюджета на предстоящие три года.

В мероприятии приняли участие главный федеральный инспектор по КБР аппарата полномочного представителя Президента РФ в СКФО Тимур Маков, первый заместитель Председателя Правительства КБР Мурад Кунжиев, заместитель Председателя Правительства КБР Марат Хубиев, прокурор республики Николай Хабаров, представители министерств и ведомств. Работа началась с обсуждения кадровых вопросов. Депутаты назначили семь членов Избиркома КБР с правом решающего голоса. Председателя комитета Парламента КБР по законодательству и вопросам местного самоуправления Борис Мальбахов напомнил, что о начале формирования нового состава республиканской Избирательной комиссии было объявлено 16 октября в связи с истечением в декабре текущего года срока её полномочий.

В первом чтении принят законопроект «О республиканском бюджете КБР на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов», который представила министр финансов республики Елена Лисуна. Документ носит базовый характер. Ко второму чтению параметры бюджета будут уточнены.

Доходы бюджета республики сформированы в объёме 46,2 млрд рублей на 2022 год и в 2023 году увеличатся до 47,2 млрд рублей в 2023 году и до 48,7 млрд рублей в 2024 году, что значительно выше параметров бюджета, которые были запланированы на текущую трлетьлетку.

Налоговые и неналоговые доходы в предстоящем периоде планируются на уровне 13 млрд рублей. Сохраняется положительная динамика собственных доходов. Прогнозный объём безвозмездных поступлений составляет 32,8 млрд рублей на 2022 год, 33,9 млрд рублей в 2023 году и 35 млрд рублей в 2024 году.

Общий объём безвозмездных поступлений в ходе рассмотрения федерального бюджета для республики вырос с 32,8 млрд рублей до 38,9 млрд рублей в 2022 году, из них на реализацию национальных проектов будет направлено 8,3 млрд рублей, – уточнила Е. Лисуна.

Министерство просвещения, науки и по делам молодёжи совместно с Министерством по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей активнее привлекать к работе по профилактике с наркоманией молодежные волонтерские организации в рамках программы «Взаимодействие с общественными институтами гражданского общества в КБР».

Объём государственного долга по годам запланирован на уровне 7,6 млрд рублей и не превышает 57% налоговых и неналоговых доходов. Министр ответила на ряд вопросов парламентариев. В частности, говорили о финансировании из федерального бюджета мероприятий по борьбе с распространением коронавирусной инфекции в 2022 году. Как заметила Елена Лисуна, практика текущего года показала, что федеральный центр не оставляет республику без поддержки. При этом запланировано, сколько средств потребуется, не представляется возможным ни на федеральном уровне, ни на республиканском – всё будет зависеть от складывающейся эпидемиологической ситуации. С начала года на указанные цели из федерального бюджета было предоставлено более 1,3 млрд рублей, свыше 600 млн рублей выделено из бюджета КБР.

Т. Егорова попросила уточнить объём средств, который будет выделен Кабардино-Балкарии на строительство

онкологического центра. Министр сообщила, что за трёхлетний период будет получено порядка 650 млн рублей ежегодно. Софинансирование из бюджета республики составит около 200 млн рублей.

Спикер Парламента КБР также указала на динамику поступлений в бюджет транспортного налога, которая в ближайшие три года ожидается лишь на уровне 263 млн рублей, отметила снижение в 2022 году и плановом периоде по сравнению с 2021 годом суммы доходов от добычи общераспространённых полезных ископаемых по отдельным видам.

Законопроект прокомментировали председатель комитета по бюджету, налогам и финансовому рынку, руководитель фракции «Единая Россия» Михаил Афашигов и руководители других парламентских фракций.

М. Афашигов подчеркнул, что к проекту бюджета поступило 37 поправок, 19 из которых приняты, семь перенесены ко второму чтению и одиннадцать отклонены. Одним из основных моментов в бюджете депутат назвал увеличение собственных доходов. Он также обозначил вопросы, которые должны быть решены в ближайшей перспективе: строительство Зольского группового водопровода, АПОВ и акушерских пунктов в оставшихся населённых пунктах, реконструкция очистных сооружений в Нальчике, увеличение заработной платы.

Он также озвучил позицию фракции «Единая Россия» единократно поддержать законопроект. О готовности фракций проголо-

совать за проект бюджета говорили руководитель фракции «КПРФ» Борис Паштов, руководитель фракции «Справедливая Россия – за правду» Владимир Кебеков, заместитель председателя комитета Парламента КБР по труду, социальной политике и здравоохранению, руководитель фракции «ЛДПР» Владимир Беззодко.

На главных «болевых точках» заострил внимание Б. Паштов: высокая инфляция, темпы роста ВВП, уровень государственного долга, высокий уровень безработицы.

По словам В. Кебекова, фракция удовлетворена тем, что бюджет республики социально направлен более чем на 75%, найдены решения по строительству онкодиспансера и завершению строительства Дворца театров. Депутат выделил проблему низкого финансирования мероприятий по обеспечению жильём детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Как отметил В. Беззодко, поправки фракции по повышению реальной заработной платы были приняты при рассмотрении законопроекта, есть завершенный проект по внедрению новой системы оплаты труда работников социальной сферы.

Михаил Афашигов прокомментировал проект республиканского бюджета по просьбе представителей республиканских СМИ. В первую очередь он обозначил социальную ориентированность главного финансового документа и решение вопросов, которые долгое время стояли перед республикой: завершение строительства онкологического центра, Дворца театров, Ледового дворца и других приоритетных объектов.

Принят в первом чтении проект закона КБР «О бюджете Территориального фонда обязательного медицинского страхования КБР на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов». В двух чтениях поддержаны законопроект, предусматривающий внесение изменений в статью 7 Закона КБР «Об организации транспортного обслуживания населения пассажирским автомобильным транспортом, городским наземным электрическим транспортом и железнодорожным транспортом» и республиканский закон «О туристской деятельности в КБР».

Обсуждены и рекомендованы к внесению в Государственную Думу ФС РФ поправки к проекту федерального закона №1256381-7 «Об общих принципах организации публичной власти в субъектах РФ», который будет рассматриваться во втором чтении.

Марьяна БЕЛГОРОВОВА

### Поддержан отзыв на проект федерального закона «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения»

Широкое обсуждение на заседании Парламента КБР получил проект федерального закона №17357-8 «О внесении изменений в Федеральный закон «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения».



Жирислан Пагов



Рустам Калибатов



Хусейн Кажаров

В рассмотрении вопроса приняли участие руководитель Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по КБР Жирислан Пагов, министр здравоохранения республики Рустам Калибатов, главный врач Центра по профилактике и борьбе со СПИДом и инфекционными заболеваниями Минздрава КБР Марина Иванова.

Положение законопроекта пояснил председатель комитета Парламента КБР по труду, социальной политике и здравоохранению Хусейн Кажаров. Документ предусматривает установление перечня объектов и порядка допуска граждан на эти объекты при предъявлении документа, свидетельствующего о проведении профилактического прививки против коронавирусной инфекции или о наличии медицинского отвода к проведению прививки, либо о перенесённом заболевании, вызванном этой инфекцией. В перечне объектов – места проведения массовых и других

мероприятий, организации культуры, общественного питания, розничной торговли. Законопроект не затрагивает работу аптек, продуктовой розницы и магазинов товаров первой необходимости. Перечень объектов может быть дополнен решением высшего должностного лица субъекта РФ. Планируемые ограничения будут носить временный характер – с 1 февраля (в случае принятия) по 1 июня.

Х. Кажаров сообщил, что проект федерального закона был рассмотрен на заседании профильного комитета с участием представителя Минздрава республики, Роспотребнадзора, Росздравнадзора по КБР. Официальное заявление получено от фракции КПРФ, выступившей против принятия данного законопроекта. По итогам обсуждения принято решение комитета рекомендовать Парламенту поддержать концепцию представленного проекта федерального закона.

Компетентные мнения по обсуждаемому вопросу высказали Ж. Пагов и Р. Калибатов.

Ж. Пагов коротко охарактеризовал санитарно-эпидемиологическую ситуацию, подчеркнув, что за 47-ю неделю с начала пандемии произошло снижение темпов заболеваемости на 9,2% по сравнению с 46-й неделей. Если сравнивать с предыдущей неделей, произошло снижение на 6,2%. Однако эффект, который наблюдается от принятых в начале ноября мер, носит временный характер. Выступающий указал на значительный рост смертности от коронавирусной инфекции. Заболеваемость, по его словам, в основном прогрессирует среди людей возрастной категории 65+.

В этом году, как заметил Жирислан Пагов, специалисты больше всего опасаются наложения эпидемии гриппа и пандемии новой коронавирусной инфекции. Перед системой здравоохранения встанут беспрецедентные вызовы. Нужно быть готовыми к тому, что смертность увеличится в разы.

Темпы вакцинации в республике в указанной возрастной категории крайне низкие. Законченный курс вак-

цинации в возрастной категории 60+ составляет 35% от плана.

Ж. Пагов сообщил, что порядка 20 очагов заболевания коронавирусной инфекцией выявлены в нескольких образовательных учреждениях, тогда как ещё две недели назад не было ни одного благодаря решению о введении досрочных каникул.

Рустам Калибатов представил сравнительные данные по заболеваемости и смертности от коронавирусной инфекции по миру, стране и Кабардино-Балкарии. В республике на 30 ноября процент исполнения общего плана вакцинации составляет всего 44,1%, её темпы ежедневно снижаются. По этому показателю республика на 82-м месте по стране, а по доле вакцинированных – на 84-й позиции. Ниже своего доля вакцинированных среди людей старше 60 лет. Такая ситуация сложилась и в других северокавказских республиках, где за последние две-три недели наблюдается увеличение смертности.

Потальность от ковидной пневмонии в разрезе муниципальных районов республики наиболее высока в Нальчике, Урванском, Черекском, Лескенском районах. Лидеры по вакцинации в Кабардино-Балкарии Зольский, Эльбровский, Прохладненский районы.

С пандемией, отметил министр, поможет справиться коллективный иммунитет, для достижения которого необходимо вакцинировать не менее 80% населения.

Выступающие призвали депутатов поддержать федеральный законопроект, напомнив, что он носит временный характер, но поможет достойно пройти тяжёлый шестимесячный период, максимально защитить население, особенно старшее поколение.

Из 55 депутатов 43 поддержали законопроект, одиннадцать проголосовали против, один воздержался.

Марина МУРАТОВА. Фото Артура Елканова

3 ДЕКАБРЯ – ДЕНЬ ЮРИСТА

## Призвание Марьяны Гонибовой



**День юриста отмечали ещё в дореволюционной России. 3 декабря 1864 года были приняты судебные уставы, которые стали основой всей судебной реформы Александра II, полностью изменившей судостроительство в стране.**

и все мы ходили на занятия, потому что это было интересно. Мы уже взрослые люди, понимающие, что нам нужно, получали знания, которые охотно давали преподаватели, – говорит Марьяна. – Позже, в 2010 году поступила в КБГУ на юридический факультет, после выпуска пришла специалистом – дознавателем в УФССП г. Нальчика.

Очередной зигзаг в её карьере произошёл с открытием вакансии на должность старшего помощника начальника юридического отдела в республиканском военкомате. Она решила и успешно прошла собеседование. Через год Гонибову назначили на должность начальника юридического отдела ВК КБР.

С этого момента я могу с облегчением сказать, что нашла своё прираще. Оглядываясь на пройденный путь, понимаю: судьба готовила именно к тому, что я сейчас имею, – говорит Марьяна.

В 2021 году День юриста также приходится на 3 декабря. В современной России он будет отмечаться на официальном уровне только в тринадцатый раз. Дело в том, что после 1917 года об этом профессиональном празднике забыли, и только в 2008 году правоодеватели решили вернуть их день.

Сегодня мы хотим познакомить наших читателей с начальником юридического отделения военного комиссариата КБР Марьяной Гонибовой, которая считает, что юриспруденция и работа в военкомате – её призвание. Но к делу всей жизни она пришла не сразу. Выпускница 25-й нальчикской школы по настоянию родителей поступила в КБГУ на факультет романогерманской филологии.

Уже на первом курсе поняла, что не могу посвятить жизнь изучению и преподаванию языков. Желание поступить на юридический факультет озвучила родителям, но не встретила понимания, – вспоминает Гонибова. – Они считали, что преподавание – это серьёзная цель. Мне пришлось окончить ФРФ КБГУ без энтузиазма. Считаю, что знание языков – скорее прилагательное, чем существительное.

По окончании факультета М. Гонибова работала в республиканском социальном-реабилитационном центре «Намыс» социальным педагогом, затем преподавала английский язык в центре детского творчества «Эрудит». Все эти годы её не покидала мечта поступить на юридический факультет. В 2006 году на службу в ОВД набрался целый взвод девушек. Конкурс был большой: из 300 претенденток контракт заключили только с двадцатью, в их числе оказалась и Марьяна. Но она быстро поняла, что служба в органах внутренних дел – всё же мужская работа. Параллельно поступила в межрегиональный центр повышения квалификации специалистов КБГУ на юридический факультет. Именно в этом учебном заведении Гонибову постигла азы юридической науки.

Что запомнилось? Самое примечательное, что курс был большой,

юристов. Ежегодно они проходят стажировку в Южном региональном управлении правового обеспечения ЮФО.

Значимым событием для военного комиссариата и юридической службы КБР Марьяна Нажмудинова считает разработку и подписание соглашения о порядке взаимодействия правоохранительных и иных органов республики при призыве граждан на военную службу. Сегодня на заключительной стадии находится подписание соглашения о взаимодействии Министерства обороны РФ и Правительства КБР в целях обеспечения деятельности республиканского военкомата и военкоматов муниципальных образований.

Профессия накладывает отпечаток и на повседневную жизнь. Ведь у юриста особая культура мышления и приверженность логике, умение видеть логические ошибки, взвешивать каждое слово. У Гонибовой практически не остаётся свободного времени.

Мне сложно дистанцироваться от профессии даже в выходные дни. Коллеги меня поймут. Это многочисленные звонки знакомых, знакомых твоих знакомых по различным вопросам. Им кажется, что ты должен знать все законы и находиться на связи 24 часа в сутки. Чей-то муж уже год не платит алименты, но вопрос, как на это можно повлиять, мне задают в 22 часа в субботу... Окружающим тяжело объяснить, что юристы, как и врачи, имеют разные специализации. Скажешь об этом, а в ответ слышишь: «Ты же юрист!» – говорит Марьяна.

По первым ответам кандидат на службу ей становится ягодно: претендент действительно учился или просто получил диплом.

Я как человек, который посвятил большую часть своей жизни учёбе и образованию, хочу видеть среди подчинённых умных и сообразительных людей. Сейчас подобрана хорошая команда, благодаря которой мы достигаем успехов: офицеры запаса ФСБ, МВД, сотрудники военных комиссариатов, которые ранее занимали иные должности. Немаловажным аспектом и стимулом является поддержка военным комиссаром подполковником Д. Пахомовым наших проектов и начинаний. Также хочу поблагодарить своих родителей: они сделали многое для того, чтобы я стала тем, кем являюсь. Да, жизненные обстоятельства, безусловно, закаляли и научили не сдаваться ни в какой ситуации. И всё же именно воспитание, данное родителями, помогало в жизни, – подытоживает нашу беседу начальник юридического отдела республиканского военкомата.

За время работы на этой должности М. Гонибова неоднократно поощрялась командующим Южного военного округа, в марте 2019 года награждена наручными часами, в ноябре прошлого года ей объявлена благодарность.

*Альберт ДЫШЕКОВ*

НАЗНАЧЕНИЯ

## Должность прокурора Прохладненского района занял Аслан Хачемизов



**Приказом Генерального прокурора Российской Федерации на должность прокурора Прохладненского района сроком на 5 лет назначен советник юстиции Хачемизов Аслан Юрьевич.**

А. Хачемизов родился в 1985 году. В 2007-м окончил Саратовскую государственную академию права по специальности «юриспруденция».

В органах прокуратуры республики Хачемизов работает с 2007 года. Последовательно занимал должности помощника прокурора Чегемского района, г. Нальчика, прокурора отдела правовой статистики, информационных технологий и защиты информации прокуратуры республики, прокурора отдела по надзору за соблюдением законов при исполнении уголовных наказаний, заместителя прокурора Майского и Терского районов, помощника прокурора республики по надзору за исполнением законодательства о несовершеннолетних и молодёжи.

## Борис Муртазов возглавил Службу по обеспечению деятельности мировых судей республики



**В соответствии с Указом Главы КБР руководителем деятельности мировых судей КБР назначен Борис Суфьянович Муртазов.**

Б.С. Муртазов родился в 1975 году в селе Верхняя

Балкария Советского (ныне Черекского) района КБАССР.

Окончил Кабардино-Балкарский государственный университет по специальности «математика» и аспирантуру Института прикладной математики и автоматизации КБГУ. Впоследствии окончил Северо-Кавказскую академию государственной службы в Ростове-на-Дону по направлению «экономика и управление».

Трудовую деятельность Б.Муртазов начал в 2000 году в должности специалиста ад-

министрации с. Верхняя Балкария.

С 2004 года работал заместителем начальника управления образования местной администрации Черекского района.

В 2007-2014 годах занимал должность заместителя министра образования и науки КБР, затем заместителя министра образования, науки и по делам молодёжи КБР.

В апреле 2014 года назначен исполняющим обязанности главы администрации Черекского района.

28 мая 2014 года избран главой местной администрации Черекского муниципального района, проработал в этой должности до 24 ноября 2021 г.

Награждён Почётной грамотой Кабардино-Балкарской Республики (2020 г.), отмечен Благодарностью Главы КБР (2016 г.), Благодарностью Совета местного самоуправления Черекского муниципального района.

Действительный государственный советник КБР II класса.

## Главой администрации Черекского района избран Аслан Кульбаев



**На сессии Совета местного самоуправления Черекского района главой администрации района единогласно избран Аслан Борисович Кульбаев.**

Аслан Кульбаев родился в п. Советский (ныне г.п. Кашхатау) КБАССР в 1974 году.

В 1991-м окончил среднюю общеобразовательную школу в п. Кашхатау.

С 1991 по 1994 г. проходил обучение в Ленинградской высшей пожарной-технической школе.

В 2005 г. окончил КБГУ по специальности «юриспруденция».

Трудовую деятельность начал в 1994 году, работая на различных руководящих должностях в сфере торговли и общественного питания в Нальчике. С 2018 года возглавлял Черекскую территориальную избирательную комиссию.

Избирался депутатом Совета местного самоуправления г.п. Кашхатау пятого и шестого созывов. Являлся депутатом Совета местного самоуправления Черекского муниципального района шестого созыва.

Отмечен Благодарностью Правительства КБР (2015 г.), Благодарностью ЦИК РФ (2020 г.), награждён Почётной грамотой КБР (2019 г.).

ОБРАЗОВАНИЕ

## Выпускники написали итоговое сочинение

**1 декабря одиннадцатиклассники Кабардино-Балкарии и всей России написали итоговое сочинение, результаты которого – «зачёт» или «незачёт» – являются допуском к Единому государственному экзамену.**

Как сообщила заместитель министра просвещения, науки и по делам молодёжи КБР Екатерина Мисостова, в этом году в итоговом сочинении принимают участие 4367 вы-

пускников, в том числе дети с ограниченными возможностями здоровья, из них 39 обучающихся подали заявления на участие в итоговом изложении. На написание со-

чинения и изложения отводится 3 часа 55 минут. Итоговое сочинение проводилось в 232 школах республики.

Работы оцениваются по нескольким критериям: соответствие требуемому объёму и теме, самостоятельность написания, грамотность и качество письменной речи, логика рассуждений, аргументация с привлечением литературного материала.

У одиннадцатиклассников, которые по уважительным причинам не смогли написать итоговое сочинение первого декабря, есть возможность сделать это в резервные дни – второго февраля или четвертого мая.

Дополнительными сроками смогут воспользоваться и школьники, получившие «незачёт».

*Марьяна БЕЛГОРОКОВА*

КОНФЕРЕНЦИЯ

## Роль науки и технологий в развитии АПК



**В Кабардино-Балкарском государственном аграрном университете им. В.М. Коква прошла IX международная научно-практическая конференция «Роль науки и технологий в обеспечении устойчивого развития АПК», посвящённая памяти заслуженного деятеля науки РФ и КБР, профессора Бориса Жерукова, информирует пресс-служба вуза.**



Форум открыло пленарное заседание на факультете ветеринарной медицины и биотехнологии, начавшееся со вступительного слова декана факультета Тимура Тарчкова, который рассказал о жизненном пути и научной деятельности Бориса Жерукова. С воспоминаниями о ректоре выступил его земляк, друг и соратник, советник при ректорате вуза Мухамед Шахмурзов, отметивший весомый вклад Бориса Хажмуратовича в развитие аграрной науки и сельскохозяйственного производства республики и страны.

Со словами приветствия и пожеланиями плодотворной работы к участникам конференции обратился проректор по научно-исследовательской работе КБГАУ Рустам Абдулхаликов.

Программу пленарного заседания продолжили выступления представителей науч-

ного сообщества. С докладом «Аграрная наука и цифровые технологии: вызовы и решения» выступил завкафедрой «Экономика» Сафарби Пшихачев. Профессор кафедры «Товароведение, туризм и право» Хамиди Боготов представил исследование на тему «Организация инновационного менеджмента в торговой сфере в условиях развития цифровой экономики». О сотрудничестве КБГАУ и предприятия «Зольский картофелев» в области разработки технологий выращивания этой культуры в условиях

горной зоны КБР рассказал завкафедрой «Садоводство и лесное дело» Хусен Назранов. Решение некоторых проблем симбиозологии в формировании новых подходов в прогнозировании и коррекции паразитозоонозов птиц представил завкафедрой «Ветеринарная медицина» Мухамед Кожожов. Оценке породных ресурсов красного степного скота в КБР и РФ посвятил выступление заместитель директора ООО «Региональный информационный селекционный центр» Руслан Шебзухов. В рамках конференции

прошли секционные заседания, на которых рассмотрены инновационные технологии в растениеводстве, природоохранное строительство и землеустройство; достижения и перспективы генетики и биотехнологии в животноводстве; инженерное обеспечение развития АПК России; проблемы технологий продуктов питания, туризма и торговли; перспективы развития цифровой экономики в современном сельском хозяйстве.

*Подготовила Марина МУРАТОВА*

## ГУБАЧИКОВ Жантемир Мухамедович

Адыгский мир, общественность Кабардино-Балкарии понесли тяжёлую утрату. На 84-м году скоропостижно ушёл из жизни Губачиков Жантемир Мухамедович.

После окончания средней школы в родном селе Хатуей Ж. Губачиков стал студентом Львовского торгового-экономического института, который окончил в 1961 году, получив диплом экономиста. Проработав в системе Каббалкпотребсоюза, в том числе восемь лет на посту заместителя председателя правления, он поступил в очную аспирантуру того же института и успешно окончил её в 1973 году, защитив диссертацию на соискание учёной степени кандидата экономических наук. С 1974 года Ж.М. Губачиков активно работал в системе государственной торговли в качестве заместителя министра торговли КБАССР. Ему было присвоено почётное звание «Отличник советской торговли».

С 1981 г. – заместитель начальника по экономике Кабардино-Балкарского транспортного управления, неоднократно поощрялся Минавтотрансом РФ, награждён медалью «Ветеран труда».

В период рыночных преобразований в России Губачиков в 1993 году первым в республике создал аудиторскую компанию «Каббалкаудит», которой руководил более 20 лет. Здесь в полной мере раскрылся его талант организатора и крупного специалиста в области эко-

номии и финансов. Под руководством Ж.М. Губачикова ежегодно проводился аудит финансово-хозяйственной деятельности более чем 100 ведущих предприятий республики. Губачиков стал одним из известных, авторитетных специалистов-аудиторов России. За вклад в развитие российского аудита был награждён Аудиторской палатой России золотой медалью.

Указом Президента РФ в 2003 году удостоен почётного звания «Заслуженный экономист РФ».

Наряду с профессиональной деятельностью Жантемир Губачиков вёл разностороннюю, активную общественно-политическую работу. В 1992 году, в период демократизации общественно-политической жизни, Ж. Губачиков на съезде кабардинского народа был избран заместителем председателя Исполкома Конгресса кабардинского народа (ККН). Он

внёс существенный вклад в стабилизацию общественно-политической жизни в республике, в сохранение межрегионального согласия и единство Кабардино-Балкарии.

В период грузинской агрессии против Абхазии (1992-1993 гг.) Губачиков был руководителем оперативного штаба ККН по оказанию гуманитарной помощи абхазскому народу. За большой вклад в укрепление дружбы между кабардинским и абхазским народами и в победу в грузино-абхазской войне Указом Президента Республики Абхазия он награждён орденом «Честь и Слава».

В качестве руководителя общественной делегации народов Северного Кавказа Ж.М. Губачиков принимал участие в работе по прекращению войны в Чеченской Республике. Голос северокавказских народов против войны он донёс до руководства России и депутатов Госдумы, на пленарном заседании которой выступил в декабре 1994 года Губачиков был участником переговоров по урегулированию осетино-ингушского конфликта.

Являясь руководителем общественного комитета «За мир и межнациональное согласие в КБР», одним из основателей и активных участников Кабардино-Балкарского общественного движения «Координационный совет адыгских общественных объединений», Губачиков внёс значительный вклад в сохранение мира, согласия

и дружбы между кабардинским, балкарским, русским и другими народами, проживающими в Кабардино-Балкарии.

Будучи первым заместителем председателя Союза промышленников и предпринимателей КБР, председателем правления Ассоциации предпринимателей г.о. Нальчик, он содействовал органам исполнительной и муниципальной власти в развитии предпринимательства, защищал законные права и интересы малого и среднего бизнеса.

Жантемир Мухамедович пять лет возглавлял Совет Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных предприятий КБР. Он внёс большой вклад в развитие фермерского движения, за что был удостоен звания «Почётный фермер России».

Творческий труд Жантемира Губачикова получил высокую оценку; он награждён Почётной грамотой КБР (2009), Почётными грамотами Парламента КБР (2013) и Правительства КБР (2014), местной администрации г.о. Нальчик (2013), неоднократно награждался Почётными грамотами Российской Федерации и предпринимателей.

Жантемир Мухамедович был заботливым супругом, отцом и дедушкой, пользовался непререкаемым авторитетом и уважением среди коллег и друзей. Светлая память о Ж.М. Губачикове, достойном сыне черкесского народа, навсегда сохранится в наших сердцах.

*Координационный совет адыгских общественных объединений КБР*

НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ

Я сделала то, что должна была сделать

Красота и сила человека определяются его внутренним состоянием, взглядом на мир через собственную глубину, что позволяет жить искренне и ярко, не оглядываясь и не сомневаясь.



Несмотря на то, что Мадина всесторонне одаренный человек, и диапазон интересов девушки достаточно широк, в текущем году её внимание было сконцентрировано на спорте, так как она готовится к участию в предстоящих Олимпийских играх.

это производит большое впечатление. Готовиться к соревнованиям всегда непросто, но тренеры поддерживают нас, вселяют уверенность в своих силах, за что мы им очень благодарны.

убедило в её исключительности, скромности и открытости перед обстоятельствами жизни. Именно это сочетание делает её такой, какой она является сегодня, и нам есть чему у неё поучиться.

Марина БИДЕНКО

СОЦИУМ

Ягодный смузи от особенных детей

В рамках проекта «Формирование социально-бытовых навыков с помощью кулинарного творчества у детей с ОВЗ» состоялся первый мастер-класс по приготовлению блюд в кулинарной мастерской «Просто не парься».



Его автором является начальник отдела поддержки молодёжных инициатив Многофункционального молодёжного центра Министерства просвещения, науки и по делам молодёжи Ирина Хагажеева.

линия как раз является процессом, требующим фантазии, терпения и гибкости восприятия. Именно поэтому во время приготовления различных блюд активно развивается творческий потенциал ребёнка, кулинарные навыки, логика, память и ориентирование во времени.

Марина МОКАЕВА

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Новогодние каникулы лучше провести дома

Число подтверждённых случаев заражения COVID-19 в КБР за последние сутки увеличилось на сто восемь и составляет тридцать девять тысяч тридцать восемь человек, доля взрослого населения, имеющего иммунитет, достигла 58,3%.

при сохранении текущих темпов вакцинации Минздрав КБР называет 22 сентября 2022 г. Единственный эффективный способ победить болезнь – всеобщая иммунизация.

санитарных служб. В противном случае существует риск не только не отдохнуть, но и потерять деньги. Также Матвиенко указала на большие риски для выезжающих за рубеж на каникулы.

Асхат МЕЧИЕВ

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

Переустройство

Какие документы нужно подготовить, чтобы построить печь в доме на четыре квартиры?

Дом 1940 г. постройки, перестроен в 1980 году, после чего стал жилым. Документов на него нет, кроме технического плана у каждого собственника на его квартиру.

нция осуществляется органом местного самоуправления по месту нахождения такого помещения (ст. 26 ГК РФ). Для того чтобы инициировать процедуру получения согласования, необходимо обратиться в местную администрацию с заявлением о согласии на переустройство.

проведения переустройства (перепланировки), если такое помещение или дом является памятником архитектуры, истории или культуры.

если переустройство помещения невозможно без присоединения к нему части общего имущества многоквартирного дома, говорит юрист, тогда к материалам дела нужно добавить протокол общего собрания собственников помещений об их согласии на такое переустройство.

Ляна КЕШ

Не вправе отказать

Можно ли застраховать недвижимое имущество, на которое отсутствует государственная регистрация права собственности?

(выгодоприобретатель) осуществляет в отношении данной недвижимости правомочия владения и пользования, входящие в круг интересов сохранения имущества, определённых в целях его страхования (п. 1 ст. 930 ГК РФ).

Назарова отмечает: если страховщик при заключении договора добровольного страхования недвижимого имущества не воспользовался своим правом и не проверил сведения на предмет их соответствия действительности, то в силу статей 309, 310 Гражданского кодекса РФ при наступлении страхового случая он не вправе отказать в выплате страхового возмещения.

Материалы рубрики подготовила Ляна КЕШ

КАДАСТРОВАЯ ПАЛАТА

Приоритетная задача – качество услуг и удобство заявителей

Сегодня большинство услуг можно получать с помощью официальных сайтов учреждений и ведомств. Росреестр и Кадастровая палата не стали исключением, так как приоритетными задачами являются качество предоставляемых услуг и удобство заявителей при их получении.

– Возможность получения услуг Росреестра дистанционно удобна всем, а людям с ограниченными возможностями здоровья это особенно важно.

Воспользовавшись онлайн-сервисами ведомств, можно подать заявление на кадастровый учёт и регистрацию права, переход права собственности, исправление технической ошибки, установление запрет на совершение сделки без личного участия, запросить сведения о недвижимости или узнать общедоступную информацию в онлайн-режиме и т.д.

Для удобства лиц с ограниченными возможностями здоровья на сайтах Росреестра и Кадастровой палаты доступна версия для слабовидящих граждан, в Кадастровой палате работает ежедневная «горячая линия» по вопросам получения услуг в электронном виде (телефон в Нальчике 93-00-17). Также инвалиды I или II групп могут бесплатно воспользоваться услугой «Выездное обслуживание» при условии, что речь идёт об объектах, принадлежащих заявителю на праве собственности.

Юлия СЛАВИНА

СИТУАЦИЯ

Что с возу упало...

В 2016 году Ирина Е. получила в банке дебетовую карту и пополнила её на 465 тысяч рублей. Но из-за сбоя программы ей начислили в два раза больше. Когда женщина получила второе СМС от банка о начислении, она сняла все деньги. Банк оформил непогашенный овердрафт (краткосрочный кредит) после выяснения, что произошла ошибка, а прихватившая лишние деньги Ирина «ушла в минус».

В итоге кассационный суд вернул спор в апелляцию. Рассмотрев дело заново, суд квалифицировал использование клиентом ошибочно перечисленных средств как неосновательное обогащение. Он взыскал в пользу банка только 465 тысяч рублей, перечисленных по ошибке. Взыскивать проценты за пользование чужими деньгами апелляция не стала, так как истец изначально таков требование не заявлял.

Эксперты отмечают, что деньги, зачисленные в результате ошибки, тратить в любом случае не стоит. Банк попытается взыскать сумму с процентами. А если речь идёт о внушительных деньгах, то действия могут квалифицироваться либо как кражу, либо как мошенничество, в зависимости от размера ущерба банка. Во всех подобных случаях суды приходят к выводу, что человек не может не понимать, что деньги ему не принадлежат.

Зинаида МАЛЬБАХОВА

ОБЪЯВЛЕНИЯ +42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru + РЕКЛАМА +42-69-96 + E-mail: kbrel@mail.ru + ОБЪЯВЛЕНИЯ +42-69-96 E-mail: kbrel@mail.ru +

УВАЖАЕМЫЕ ЮРИСТЫ И РАБОТНИКИ ЮРИДИЧЕСКОЙ СФЕРЫ! Искренне поздравляю с профессиональным праздником – Днём юриста! Деятельность юристов связана с большой ответственностью за судьбы людей и направлена на обеспечение справедливости и законности в обществе.

Северо-Кавказский институт повышения квалификации (филиал) Федерального государственного казённого образовательного учреждения высшего профессионального образования «Краснодарский университет Министерства внутренних дел Российской Федерации» ОБЪЯВЛЯЕТ КОНКУРСНЫЙ ОТБОР

Главный редактор Р.Б. БЖАХОВА Редакционная коллегия Н. Конарева (зам. гл. редактора), Р. Туртуев (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Дышбекова, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ: приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86. ОТДЕЛЫ: политики, права – 42-75-37; информации – 42-66-32; культуры – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-75-14; работы с силовыми структурами – 42-66-26; фото-корреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: А. Мечиев – дежурный редактор, О. Накова – редактор по выпуску, Н. Панарина, Р. Максидова – корректоры. Тираж – 1716 экз. Заказ – №2680. Индекс – 51530. Цена – 5 руб. Время подписания номера по выпуску – 18.00. Подписан фактически – 21.00

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не возвращаются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-21; по г. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Издательство «Южный регион».

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: gazeta.kbpavda.ru e-mail: kbpavda@mail.ru